澎湖水族館實習日記
大三  陳巧育
兩個月真的好快，但是一切都值得珍惜，在我的大學生活裡又多了美好的一頁，永遠存在的記憶。

對於澎湖的了解其實少之又少，甚至我根本沒有去過澎湖，但是對於那裡總是懷有一份好奇，或許哥哥在澎湖當兵吧！所以一直想去那看一看，但是卻苦無機會，所以我只能看到照片，卻踏不到那一塊土地，現在有這樣的機會，當然想嘗試看看摟，雖然家人一直很擔心我，但是我的理由是〝有一些事情只有在學生時代才可以做，一錯過了機會不會再重來，不要留下遺憾，就應該當機去做。〞就這樣一個人背著行李到了澎湖。

我比系上的同學和學弟晚了四天到，他們是從高雄坐郵滑輪去澎湖的，而我是從台中自己過去的，本來我不會那麼晚到，但是我剛好遇到了兩個颱風，以至讓我延遲了幾天過去，也就是因為這樣，我是最晚到的實習生。

去澎湖的那一天是七月十號，爸爸媽媽送我到機場，這是我第一次自己坐飛機到一個陌生的地方，爸媽緊張的程度比我更甚，為了不讓他們擔心，我向他們保證我一定一到澎湖馬上打電話回來，我會處理好一切，我已經長大了，別為我擔心那麼多。就這樣關掉手機，坐上飛機，帶著興奮的心情開始我的旅程。

真的開始了，好像一趟刺激又豐富的冒險一般，所有的一切對我而言都是那樣地新鮮，當飛機拉高的那一刻，真的有想大叫的感覺，但是我沒有，而一路上我也沒有開口講到話，即使坐在我旁邊可愛的小妹妹想跟我聊天，我也只回以淡淡的微笑，因為興奮的心情已經淹沒了與人聊天的心情。第一次看到台中上空的樣子，又長又大的中港路漸漸地也縮成一條又細又小的綿線了，再來越過沿海的田野，現在在台灣海峽上方了，我清清楚楚地看到海水的分層，深淺的界線，心想原來海水分析老師沒有騙我阿！飛機慢慢地駛過閃耀的海面，到了澎湖島的上方，一塊一塊零零星星的小土地，拼湊起來的澎湖，淡藍色的海面，好美阿！！還沒等我欣賞完，飛機已經要著落了，短短的25分鐘的時間，我已經易地到另一個地方了。

打了通電話回家，便搭著爸爸朋友的車子，往澎湖水族館前進了。

我爸的朋友是一個熱情的司機兼導遊，一路上跟我介紹澎湖的歷史、路況、旅遊地點加澎湖新聞。雖然對當地並不熟悉，但是我漸漸地可以感覺到當地人的熱情與隨和了，與滿山滿海的自然景緻了。經過大約半小時的車程，我到達水族館的門口，迫不及待想看到班上的同學及學弟們，能看到我熟悉的面孔，才能讓我覺得安心。

進了門口，我第一個碰到水族館裡面的大人是紅玉姐〈我們通稱管我們實習生的工作人員為大人〉，一開始他有一點嚴肅，所以有一點怕他，而我來得時間剛好不太對，因為大家都去幫海龜量體長、體重了，所以沒有實習生待在前場，所以我只能一個人待在會客室，等大家回來囉！我的興奮之情已稍稍的退去，一個人待在若大的房間內，現在的我有一點想家了。

「你終於來啦！我們等你好久了！」轉頭看，原來是于榕，當初我們約好一起來澎湖的班上同學，這是我在那兒聽到第一句最熱情的話了，真是感動，陸續進來休息室的是佳潭和學弟宗孟、台雲及世彬，看到他們，覺得我這兩個月一定會過得很愉快的。簡短的聊天後，于榕說要帶我到處看一看以便熟悉環境，於是我們就邊晃邊聊天，一開始覺得水族館好大唷！好像都繞不完一樣，聊這裡的每一個大人和每一個實習生，那時我就覺得我會喜歡上水族館的，雖然現在只是初步的晃一晃，但在當時我就下定決心，這兩個月我一定要好好地了解這裡，好好地觀察每一個角落，留下我的足跡。晃了一下，我們到了二樓，二樓主要是大洋池，養的都是大型魚類，而這就是我未來兩個月主要活動的地方了，因為我是編在大洋池的實習生之一。

我們一上樓就看到兩個實習生對著大洋池發呆，覺得有一點好笑，于榕為我介紹一個是藍智鴻、一個是黃志堅，兩個都是海洋大學二升三的學生，還有另一個海大的實習生，今天當內務，沒有到。我問他們的第一句話是「你們在做什麼阿？」他們的回答是認魚，也就是要把大洋池內的所有魚種都記下來，於是他們的工作就是認魚，當時我嚇一跳，這不會是我以後兩個月的工作吧！不過幸好不是這樣。

當時組裡主要帶我們的大人---城大哥回台灣了，那一天只有久林大哥在辦公室，久林大哥是個很安靜的人，所以我們並沒有多聊，他要我早一點回去休息，明天要記得來上班就好了。於是于榕跟我先回宿舍了，我還記得是台雲幫我抬著我重重的30公斤行李回宿舍的，當時覺得有學弟真好阿！看來我是一個壞心的學姊。

我住在三樓，和于榕是同一個房間，我們房間的視野很好，窗口可以直接看到海水的漲退潮，當時我看到的船都是在陸地上，那時我還覺得奇怪，怎麼會這樣阿！如果漁夫要出海的話，豈不是要再把船搬到海裡嗎？這樣會不會太辛苦了，後來問了于榕才知道，原來是因為澎湖的潮差很大，當退潮時，船會在陸上，但是一等到漲潮，船就會浮在水面上的，那才是出海的時間(澎湖的潮差最大可達三公尺)。 

其實我一進房間，就發覺沙發好舒服唷！！而且視野也不錯，後來有幾個晚上我都喜歡躺在沙發上看書，看著看著就睡著了，于榕老是覺得奇怪，為何有好好的雙人床不睡，反而跑去睡沙發，我都不知道如何跟他解釋，泡一杯好茶，拿一本好書，躺在舒服的沙發上，看書發呆，是何等的享受，我又怎會捨得離開沙發呢？

那一天的晚上因為是第一天來，聽說沒有為我準備好晚餐，於是我早準備好台灣來的泡麵啦！當我正想好好休息的時候！于榕打電話跟我說，大家都說我可以今晚就和大家一起吃飯，雖然沒有計算我的份，但是沒差多一個人，那一個晚上第一次見識到那麼多人（23個人一起吃飯），覺得好特別唷！真像一個大家庭耶！但是吃完飯後，我就偷偷地躲回房間，或許是因為太累了，洗完澡我就睡著了，大概才十點吧！但是為了讓自己第一天充滿活力，所以決定好好睡一覺，明天將會是個嶄新的開始，期許自己兩個月要好好工作，好好生活。

第一天工作只有我和藍智鴻，一大早他就來了，他帶我巡場一遍，並跟我說哪一些燈是要開的，然後要看看池子裡的生物是否還活著，這很重要，因為水族館也是一種服務業，總不能讓人家花錢來看死魚吧！所以這是早上最重要的工作，如果一切ok，就要去量海筆的高度，因為那是城大哥，正在做的實驗，海筆是一種腔腸動物，但近幾個月來，海筆在澎湖海域的數量一直不斷的減少當中，所以才進行研究的，後來有一次出海就是為了把海筆的範圍規範出來，以免附近的漁民不知道，嚴重地危害到海筆的生存空間。再來早上的工作就是所謂的認魚了，大洋池子裡的魚數量好多，我看到都眼花了，還要記一些很奇怪的名字，聽說過一些時候久林大哥會考試，這是我前半個月最擔心的事，因為我一直擔心會考不好，而我又不像海大的學生是念養殖的，他們都很清楚每一種魚種，於是很擔心我是考最差的一個，所以只要一有空我就會跑去認魚，原來大洋池中只有一隻鯊魚，名叫護士鯊，牠並沒有什麼攻擊性，平常也很少看牠出來游動，所以整個大洋池裡並沒有什麼危險性的魚類，只是魚都很大，看了就叫人驚奇。牠們的學名都好難記唷！如吉達龍紋膹、波口鱟頭膹、大口逆勾參，還有龍膽石斑等等，石斑都很大，聽說每一條至少都有一百多公斤，而像黃臘參的數量就多的驚人唷！每天為了認清楚牠們，我就像第一天看到智鴻和志堅一樣對著池子發呆，但是經過一個多月的時間我終於都認清楚牠們了，雖然偶爾還是會不小心叫錯牠們的名字，但了解後才知道牠們並不複雜，只是剛開始接觸會弄不清楚罷了。

到了下午，大洋池算是整個水族館最忙碌的地方了，下午三點大洋池有一場餵食秀，很多民眾就是為了觀賞這場餵食秀而來的，而我們大約要從一點半開始把結凍的魚退冰，而後準備餌料，要在三點之前準備好一切，好讓潛水餵食人員，可以準時開始餵食秀的表演。剛解凍的魚腥味很重，因為我是第一天上班，對很多工作還不熟悉，所以智鴻並沒有讓我剁魚，只叫我在旁邊看，但是後來為了證明別人能做的事我也一樣能做到，所以很多事我都會試著去做做看，即使是魚腥味很重，我還是堅持一切都自己來，只有自己動手，才能真正地學習到東西的。在後來的日子裡，不管是揉鰻粉或是調藥劑，唯有自己親身去做，才能真正知道方法，這才是真正的學習阿！

第一次看餵食秀，覺得下去餵食的人好勇敢唷！雖然說池子裡面的魚，只要你不去惹牠，魚是都不會主動來攻擊你的，但是那還是需要相當的專業訓練才行，如果冒然地下水，不管對魚對人都是具有相當高的危險性唷！所以當民眾為他們喝采時，他們的努力受到了肯定，他們會更樂意為民眾服務的。在看餵食秀的同時，我們要觀察哪一些魚吃的東西最多，石斑的食量如何，紅肝和黃臘參的迴游好不好、健不健康，這一些都是每天觀察的重點，大洋池是整個水族館最大的池子，所以全部的人都很重視它，池子裡面的水都有定期地下藥消毒，以免魚生病了，如果魚生病了，那將會是一個很嚴重的問題。等餵食秀完後，再來的工作就是要量二樓所有池子的水溫我們全部的水池都是屬於開放系統，也就是全部的水源都是直接從外海抽海水進來，再將池子底層的水抽到調節池，過濾後再排出外海，所以館內水池的溫度就代表著現在外海海水的溫度，而不同時間量的水溫都會不一樣，例如中午量的水溫通常為最高，因為有日曬的關係；而下午量的水溫為較低。一般而言，最適合魚的水溫是26C上下，但是會因為天氣的關係如颱風，有時溫度會降的太低，那魚的活動力也會跟著降低，餵食秀就不會有魚來吃東西了，而有時溫度會太高，如水族館裡面來得很多的人，空氣悶，溫度也會上升一些，但是溫度如果超過28C，那就太高了，對魚很不好。記得志堅說過，大洋池子裡的魚真是幸福，全部的人都怕牠們吃不好，全館的人都關心牠們，當魚還比當人幸福呢。在溫度都量完以後，我們一天的工作也隨之結束了。

我們一週裡面，週四是休館日，聽說當初為何會選擇這一天是因為週四的民眾通常都最少來參觀，生意少所以就休這一天，當時覺得館長還挺有生意頭腦的呢。這一天也是我們一整週中最忙碌的一天，因為這一天要刷缸子，為了讓民眾可以看得舒服，我們必須把一整週來長在壓克力板上的海藻全都刮乾淨，這樣來觀賞的民眾才能好好地欣賞水中生物，通常刷乾淨一個池子大約需要半小時，說來真不輕鬆阿！但我們都會邊工作邊聊天，所以也不覺得太辛苦，而且可以讓我們有交流的機會，多談談自己的學校，我覺得這樣也不錯唷！而這一天讓大家最興奮的事情---是我們可以進入大洋池去玩。大洋池有八公 尺深，想想可以跟一百多台斤的石斑一起游泳是件多麼刺激的事阿！但是可惜我不會潛水，城大哥覺得讓我下去的話，會有一點危險，所以我一直都只能坐在浮桶上面，看著大家玩得好開心，真希望我也能下水，但是到最後我還是沒有下去大洋池，我想這或許是我在澎湖唯一想做卻沒有能做到的吧！

大約在七月底八月初時，澎湖附近的水域出現了一些問題，水族館裡面的魚，陸陸續續死亡，當時我們的大洋池也出現了一個大危機，十幾條大紅肝，每條大約五六十台斤吧，都相繼死亡，不管用多少的硫酸銅都救不回來，水質變得越來越差，連石斑魚的眼睛都霧掉了，眼睛對魚來說是最重要的器官之一，看不到，就等於生命瀕臨死亡了，所以大家都非常擔心，如果石斑撐不下去，那整個大洋池裡的魚也就沒救了，大人們把死掉的魚，一條一條的解剖，一直找不到原因，況且是整個澎湖海域都如此，所以更叫人擔心。但是最後意外地發現到好像是白點之類的細菌所引起的疾病，其實我知道的並不多，只知道城大哥和久林大哥及高大哥決定要用最毒的福馬林來消毒，連續下毒大約五天吧！石斑的情形才漸漸地好轉，眼睛也逐漸恢復明亮了，也能吃東西了，大家都說這一次能救的回來，真是有一點神奇。不過這次讓我真正感受到水族館裡面的人對生物的用心及努力，不放棄希望，認真研究和探索問題的根源，這才叫真正研究的精神吧！

水族館的另一項工作，是撫育小寶寶的出生，幸運地，我剛好遇到大土魟生小土魟唷！一隻正常的大土魟成熟後，大小會比一般的人還要大，所以生出來的小土魟大約就有30公分唷！大洋池子的土魟，一共生了五隻小土魟，雖然我們沒有看到完整的生育過程，因為牠是在夜間生產的，所以沒有人看到，但是我們要把小土魟轉移到後場時，我有摸到小土魟的胎膜，淡淡的白色滑滑的，我覺得好可愛，當時還有新聞記者來拍攝，聽說只要是水族館有類似的小生命誕生，都會上報唷！這是為小生命留下一個紀念。而小土魟長得非常快，大約半個月就有一公尺寬摟，生命真是既神奇又無法言喻的阿！

另一項讓我覺得新鮮的事情，是我跟著組裡面的大人及實習生們去看水族館內部進出水的水管維修工作，水族館裡的水是從外面抽進來的，所以需要連接很多條管子，而這一些管子的維修工作就顯得非常重要，又因為是海水，所以管子很容易生鏽，故要定期更換，以免發生問題，而那一天我們跟著去的目的，除了讓我們幾個實習生了解進出水管整體結構外，我們還有另一項重要的工作，就是去把那裡洗刷乾淨，因為平常人手不夠，沒有時間洗刷地板，積了很多油垢，所以剛好趁著暑假實習生來，終於可以好好地洗刷一番，所以我們才有機會進去裡層的地方一探究竟，我想這是個很難得的機會，也只有我們大洋池的人才有機會進去呢。

除了平常的工作外，城大哥和久林大哥一有時間，就會帶著我們大洋池的實習生們一起出去野外探遊，下午才過一兩點，我們頂著大太陽，沿著澎湖的海邊，一步一步往海裡面走，澎湖的海水是如此的清澈，陽光是如此炙熱，但是所有的好奇心掩蓋了一切，因為城大哥說我們現在所採集的生物，都將是要在水族館裡展示的，也就是說我們將可以把自己的收穫成果展示在水族館內，所以我們無不卯足了勁，想要好好地大玩一番。〝抱墩〞這種捕魚的方式，是澎湖特有的，以前澎湖當地的居民，了解到很多的魚種都喜歡躲在岩縫中，以求掩護，所以人們就用大小不一的石頭，堆成一個小墩，等水漲潮後，魚蝦就會跑進來躲藏，這時我們再用網子把墩包圍，將石頭移去，那我們就可以輕鬆地獲得大量的漁獲了，想想以前的人真是聰明呢，懂得利用地利人合，卻又不傷害到大自然。而城大哥和久林大哥為了讓我們真實的體驗這一種補魚的方式，試著讓我們自己去拆墩，可惜的是我的技術太差了，所以補到的量都不及人家的1/4呢，不過這倒是一次很特別的經驗唷！我們所補到的魚只有挑出特別的魚種，其他的都要放生，因為不能破壞生態的平衡阿！

當地的人工作不一定都在白天唷！像是捉蝦就一定要在晚上，因為在晚上，用手電筒照蝦子，蝦子的眼睛會反光，很容易捕捉，而量也很多。有一天晚上九點多，城大哥決定要捕一些蝦來當宵夜，於是帶齊人馬和工具，就往最近的海域前進，原本我想可以大展身手的，可惜我的技術仍然不行，一整晚才補到三隻蝦，而那裡的楊大嫂一下子就一大簍了，所以當晚炒完蝦子，我都還沒吃一口就沒了，因為捉到的量實在太少了，ㄞ…希望下次再去時可以真的吃到自己捕的蝦。

在那裡當然不只有玩摟，我們還是要做實驗的，量蝦的身長和體重，這是為了了解澎湖附近的水域有哪一些蝦種、通常長到多大、身體的比例為何，聽說這是每年都必須要做的，我們組的四個實習生，有整整一天都對這死去發著腥臭的蝦子，為牠們量體長和體重，關在一間小小的實驗室內，一個完全密不透風的空間，量到最後大家都快吐了，不過幸好這樣的實驗不多，不然大家都會想哭的。而除了實驗外，我們晚上還需要上課，大約是七點到九點兩個小時，講授有關於海洋的種種生物，包含魚類、腔腸動物、軟體動物等等，當然針對的都是澎湖附近海域的生物，為的是希望我們能更了解這一片美麗豐富的近海，雖然講授的內容都淺顯易懂，但卻很精采，雖然實習生上了一整天的班都累了，但是大家都不會無故缺席，我想這也是一個實習生應該做的吧！該上課、該工作，都應該盡自己的本分。

當然我們一整天的工作也不全是那樣的嚴肅，偶爾會有輕鬆的時刻，而我最喜歡偷閒的地方，便是二樓的觀海亭了，因為那裡可以看到完整的海岸、晴朗的天空和涼涼的海風，帶本自己喜歡的書，就這樣待個一時片刻，真覺得這是人生的一大享受阿！不過前提是你必須把自己的工作做到告一個段落，不然偷懶可是不行的。

在澎湖我想學習最多的大概就是做人處世，以及如何和自己上司相處，及學習如何處理好自己的工作，做完份內的事。這一次的澎湖實習，我覺得就好比出社會前的一次學習經驗，因為在這裡有上司、有自己該做的工作、有自己該負責的事，沒有人會幫你做你應該做的事，不但要對自己負責，也要對組裡的人負責，不能夠任性地為所欲為，這就好比將來我們出社會後，不會有人為我們預設一個你想要的環境，也不會有一個上司處處為你設想，要自己去嘗試及努力，而得到別人的肯定，不是與別人不合就與人爭吵，不是不想做的工作就不做，是要自己設法去越過這一些障礙，而讓自己生活的更好，讓自己的人緣更好，讓自己更容於工作之中，並在其中得到樂趣與經驗，我想這才是我在澎湖學習到最多的吧！在一個陌生的環境，一般的人當然都會擔心和不安，但是如何與人進一步交往跟相處，都在於自己，如果自己能夠放開心胸交朋友，得到的會比付出的更多喔！

用心地與人相處，別人也會用心地與你相處的，而在你需要幫助的時候，別人也會很熱心的幫助你，記得我在那生病了快兩個禮拜，而我們組裡的高大哥，待我就像自己的女兒般的好，帶我去看醫生，買東西，在我最需要的時候幫助我，讓我覺得很溫暖，也很感激他。

但時間過的好快，兩個月就這樣過了，就要到了與他們分手的時候了，記得要分開的前一天，我自己一個人還在觀海亭偷偷哭了，因為好捨不得這一個美麗的島嶼唷！回想這兩個月來一起上班、一起上課、聊天說地、一起看星星、烤肉、出去玩，一切美好的記憶都將成為回憶，多麼多麼的捨不得阿！這裡的人，這裡的景物，不只存在於照片上，也存在我的心中，我只能說這兩個月真的很值得，我沒有來錯！ 

